

规则游戏中的幼儿深度学习策略研究

唐为萍

(江苏省盐城市射阳县兴桥镇实验幼儿园 江苏盐城 224000)

摘要:新课改中强调需要以幼儿为课堂主体,而规则游戏的课堂设置有效体现了这一点,在规则游戏中,幼儿可以基于主体地位去开展问题探索,在游戏中学习和巩固知识,进而促进深度学习的发展。二者相辅相成,能够很好地发挥教学的积极作用,幼师需要重点把握好此教学优势,促进幼儿发展深度学习的能力。

关键词:规则游戏 幼儿 深度学习

中图分类号: G610 **文献标识码:** A

DOI: 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.24.001

对于幼儿阶段的儿童来说,其规则意识是不全面的,需要幼师进行积极的引导,而规则意识借助课堂板书教学是不高效的,所以有时可以借助规则游戏来培养幼儿的规则意识,在这个过程中,幼儿的探索能力能够不断提升,从而促进深度学习的发展。深度学习是学习道路上的良好行为习惯,会让幼儿受益终身,所以通过规则游戏,既可以提升幼儿的规则意识,也能够促进幼儿深度学习的能力培养,对于幼师而言,此教学课题具有重要作用,因此,本文就以规则游戏中的幼儿深度学习策略研究为基本论题,展开论述。

一、浅谈规则游戏中的幼儿深度学习策略研究的重要性

(一)有助于释放幼儿玩耍的天性

对于幼儿阶段的儿童来说,游戏形式是最为适合的教学方式,在游戏的体验中,能够释放幼儿玩耍的天性,激发幼儿对于学习探索的欲望,通过游戏来挖掘幼儿的学习潜力,进而发展成深度学习的能力,从规则游戏的题材上来看,规则游戏中包含生活及学习中许多真实的场面,幼儿由于具备一定的生活经验积累,可以更容易地接受和理解课堂学习,在经验的基础上建立新的思维方式和新的学习方式,进而提升深度学习的能力,而且幼儿作为课堂的主体,规则游戏中给幼儿提供了大量可表现的机会,有助于幼儿课堂主体地位的巩固和提升,在基于幼儿爱表现的心理特征,在主体地位的课堂辅助中,可以更加推进学习积极性的发展,促进深度学习的课堂融合,规则游戏为深度学习打好了基础,深度学习可以进一步促进规则游戏的发展。

(二)有助于幼儿掌握更多种类的游戏规则策略

在传统的教学方式中,幼师开展的游戏教学种类较为单一,这样的方式不利于丰富幼儿的想象力色彩以及思维的发散,而且还会降低幼儿参与的积极性,而在规则游戏

中,因为规则的题材内容较多,可以丰富课堂的学习内容,进而提升课堂的学习氛围,激发幼儿学习的积极性,且规则意识对于幼儿来说十分重要,是规范幼儿日常行为和树立正确价值观念的重要保障,所以,在借助规则游戏的开展,可以实现多种教学的目的,更重要的是,可以间接提升幼儿深度学习的能力,因为规则游戏本身就是一个不断探索和解决问题的过程,在游戏中的幼儿思维较为灵活活跃,有助于提升解决问题的能力和发展挖掘探索的能力,而这些能力的培养恰好体现了深度学习的行为品质,进而实现促进幼儿深度学习的教学目标,规则游戏的种类众多,幼儿在参与的过程中可以学习到多种不一样的知识点,使思维灵活变通,触类旁通,不断丰富幼儿规则的视野,促进深度学习的能力发展。

(三)游戏为深度学习提供了真实有效的场景

在幼儿的教学过程中,游戏是最典型的教学形式,而游戏本身就是情景再现的过程,通过情境式教学的导入,可以有效营造相应游戏氛围和环境,在幼儿参与游戏之前就提升课堂的游戏氛围,进一步促进幼儿参课的学习欲望,有助于实现高效的学习效率,此外,规则游戏需要幼师放到真实的场景中,这样才有助于幼儿的深刻理解和记忆,为深度学习提供动力源泉。此外,由于幼儿还处在身心成长阶段,所以在游戏的过程中会存在遗忘游戏规则的情况,但是规则游戏可以帮助幼儿建立正确的规范意识,在逐步学习参与中,可以将这些规则深深地印在脑海中,从而避免出现遗忘游戏规则的情况,树立幼儿参与游戏的自信心,最后,在规则游戏的过程中是轻松愉悦的,让幼儿在玩耍中学习,在学习中玩耍,不再将课堂学习视为一项沉重的课业负担,有助于幼儿身心的全面发展。

（四）有助于增强游戏设立的安全性

在规则游戏的渗透中，幼师围绕大量的规则游戏作为课堂开展的主要形式，那么安全因素自然成为首要的教学保障，可以巩固增强安全因素的重要地位，特别是对于种类众多的规则游戏来说，其中包含的安全因素更加全面和丰富，有助于帮助建设更加安全的课堂，让幼儿全身心地投入游戏玩耍中，在安全因素这一考虑中，也侧面提升了课堂的教学效率，促进了深度学习的课堂构建。此外，规则游戏本身就是生活和学习的情景再现，生活和学习中都包含着安全因素，幼儿作为危险情况突发的庞大群体，从教学中就需要减少幼儿这一安全因素的产生，那么就可以起到较好的保护作用，所以幼师需要将规则游戏结合安全因素作为教学考虑，从而保障深度学习的课堂构建。

二、浅谈规则游戏中的幼儿深度学习策略研究的基本措施

（一）引导幼儿掌握游戏策略的运用

幼师在开展规则游戏的教学过程中，忽视了幼儿的完成度结果导向，幼儿由于学习能力有限，所以对于游戏中某些困难问题的探索会抱有疑问，而幼师作为引导者，幼师通常会帮助幼儿完成问题的探索，但是这样的行为逐渐转化成幼师来完成问题的探索，这样的方式是不正确的，会降低幼儿思维的活跃性和解决问题的独立能力，不利于幼儿的能力提升，所以幼师需要引导幼儿学会掌握游戏的策略，根据游戏所设置的要求进行探索，让幼儿在规则游戏中树立对自己的学习信心，增强独立解决问题的能力，从而不断投入问题探索中。

比如幼师在给幼儿上规则游戏的分类时，幼师为了引导幼儿做出正确的区分和深度的学习思考，在设置分类之前，给幼儿 10 分钟的时间进行思考，要求幼儿先自行进行规则游戏的分类，结合运动、交通、医疗、文化等方面做出区分，之后幼师逐一给幼儿介绍每项类型的规则要领，强化幼儿对于规则策略的掌握意识，在接下来的规则游戏教学中，幼师以主题的方式来开展有针对性的课堂，强化幼儿的学习记忆，从而促进课堂的高效发展，激发幼儿深度学习的潜力。

（二）组建游戏学习小组，挖掘深度学习的潜力

影响课堂质量的因素之一就是幼儿的学习参与度，幼儿作为开始接触课堂学习的群体，其课堂规则意识是需要幼师不断培养的，但是课堂中多多少少还是会存在违反课堂纪律的情况，特别是幼儿又比较好动、想象力丰富，容易被其他事物所吸引，进而影响到课堂正常上课的秩序。幼师可以通过组建游戏小组的学习方式，来确保幼儿在课堂学习上的参与度，因为学习小组中由于没有幼师以及外界环境的压力干

扰，幼儿能够围绕幼师所设置的问题进行积极的思考与交流，在促进思维的融合与发散的同时，也提升了幼儿的合作沟通能力，让幼儿感受到小组开展规则游戏的乐趣，进而愿意积极投入其中开展深度的学习和探索。且学习小组的设立，有助于幼师观察到每位幼儿的学习情况，进而及时发现问题，确保幼儿在游戏学习中的身心健康发展。

比如幼师在给幼儿上户外体育运动时，幼师以踢足球为例，要求幼儿以组建学习小组的方式作为课堂开展。首先幼师通过多媒体的足球讲解视频作为课堂导入，让幼儿观察踢足球的规则，接着要求每一个学习小组都需要对所观察到的足球规则做出详细说明，以这样的方式促进幼儿对理论知识的掌握，之后幼师以小组为队伍，带领幼儿在球场开展实践，这时幼师要求每个组在踢足球中积累经验，然后在课堂做出心得表达，通过这样的方式，将规则游戏与深度学习相互融合。

（三）创设情境式教学方式，拉近幼儿的学习距离

规则游戏就是创设情境的过程，但是通常来说，幼师设置情境的时候未考虑到充分性和针对性，情境创设较为单一，规则游戏的主题也单一，虽然幼儿学习到了规则游戏的内容，激发了深度学习的兴趣，但是从长远角度来看，幼儿的学习视野会被限制，深度学习的能力会止步不前，所以，幼师需要对自身情境的创设进行积极的开发和完善，可以结合幼儿的兴趣方面规划规则游戏的形式，也可以围绕必要的学习内容开发建设情境式游戏场景，从多方面进行考虑，不断完善和提升课堂的教学质量，推进深度学习课堂的构建。此外，从幼儿的学习兴趣来看，情境式教学能够给幼儿营造真实的游戏场景，增强视觉冲击和体验感，有助于带幼儿步入规则的学习中，强化知识与技能的掌握。

比如幼师在上有关游戏角色扮演课时，幼师为了呈现最佳的角色效果，以情境式教学作为课堂开展的方式。首先幼师通过多媒体的图画，让幼儿选择自己最感兴趣的任务角色，接着给每位幼儿分配角色的故事扮演脚本，让幼儿先自行阅读人物角色的故事内容，拉近与角色的情感距离，接着幼师给幼儿讲授角色扮演的技巧方式以及规则的条例，同时有时也会将演绎的规则告知幼儿，让幼儿围绕规则的设立去演绎人物角色，最后，幼师通过幼儿的角色表演，来指出幼儿阅读过程中对人物特征掌握的忽略点，通过这样的方式，引导幼儿开展深度阅读，培养深度学习的能力。

（四）组建相应的教学评价机制

幼师在开展课程教学的过程中，需要时刻关注幼儿的学

习情况，这样才能不断及时发现问题，将课堂建设不断完善，所以组建教学评价机制就是一件很有效的教学策略，通过教学评价的方式，可以积极鼓励幼儿进行自我学习收获上的表达或者对于幼师教学方式上的意见表达，同时幼儿在规则游戏中难免会遇到一些难以解决的问题，通过教学评价机制，也可以让幼儿将问题进行表达，然后幼师引导幼儿去解决，这样的方式能够确保学习的高效性，同时也让幼儿感受到此课题的学习重要性，有助于端正学习态度，培养深度学习的行为能力。此外，幼儿所表达的教学意见对于幼师来说十分重要，因为幼师教学的主体是幼儿，需要结合幼儿的学习实际情况作为课堂开展，而幼儿的学习意见就是很有作用的参考材料，特别是在规则游戏的教学中，对于多种类的规则内容，幼师需要考虑到的因素更多，更需要关注幼儿的实际学习状态。

比如幼师在给幼儿上夹爆气球的规则游戏时，为了更好地掌握幼儿的学习情况，幼师以教学评价机制的构建作为课堂教学的开展方式。首先幼师组织幼儿开展夹气球的游戏，幼师给幼儿演练了集中夹气球的方式，让幼儿选出最为正确的一种，之后幼师询问幼儿为什么这种方式最为正确，待幼儿进行回答后，幼师再做答案的完善，将规则游戏的规则凸显出来，例如幼师回答说：“夹气球的核心就是夹住，不让气球掉落以及不让气球受到其他因素的影响，保障气球安全到达安全屋。”这样的规则凸显，能够强化幼儿树立规则意识，接着幼师再以自身演练和实践的方式引导幼儿进行深度学习，通过幼师的动作变换，让幼儿学会夹球的动作要领；通过幼师的保护措施，来让幼儿学会顺利运球的技巧；通过幼师不断的引导，让幼儿进行借鉴和模仿，逐层强化规则游戏的技术掌握，进而达到深度学习的教学目的。

（五）师生共同增强学习重视

游戏形式也是十分符合幼儿学习特点的，可以有效激发幼儿学习的积极性，教学内容都可以融入规则游戏中，来实现幼儿的学习成长，最重要的是，规则游戏可以促进深度学习的课堂构建，因为幼儿能够在规则游戏中不断开展问题的探索，借助游戏的思维逻辑，来灵活运用解题的方式，促进了幼儿思维的发散作用，间接地提升了幼儿深度学习的能力。再从幼师角度来看，此课题给幼师带来了教学方式上的革新，因为对于规则意识的培养和发展深度学习的能力，幼师通常不会将二者相联系，而此课题带给了幼师新的教学认知，而且，幼师所要讲授的内容知识给规则游戏提供了良好的素材，

可以让幼师直接围绕规则游戏来设置相应的教学内容，在设计教案的方式上，可以减少幼师额外的时间，且也达到了教学高效的效果，最后，幼师作为幼儿学习路上的帮助者和引导者，需要教会幼儿如何学会学习，在规则游戏的教学中，通过幼师的旁敲侧击和积极引导，可以促进幼儿独立探索及解决问题的能力，进而发展幼儿深度学习的潜力。所以，师生需要共同增强对于此课题的学习重视。

比如幼师在上技能性的规则游戏时，幼师为了让幼儿增强对于规则游戏的重视，以师生互动交流的方式开展课堂教学。首先幼师在课堂询问幼儿关于技能型游戏的接触类型，在幼儿踊跃发言中，幼师一一介绍幼儿所说的技能型游戏，例如有攀岩、投掷、奔跑、跳跃等方式，幼师从中选出了攀岩这一项大家都普遍喜欢的运动，接着幼师在园内布置好场地，以五人为一队，开展攀岩游戏，在游戏的玩耍中，幼师逐步培养幼儿深度学习的能力，在一旁借助问题进行引导：“1. 攀岩的规则是什么？2. 攀岩属于那种类型的运动？3. 对于攀岩，我们能够学习到哪些精神？”这些问题的引入，可以让幼儿提升对于规则游戏的认识，同时也能够促进幼儿不断探索的能力，挖掘深度学习的潜能。最后，幼师通过总结以上问题，从安全、运动、科学等方面给幼儿普及相关的知识，让幼儿结合自身的答案进行完善，并且举例说说其他规则游戏中的规则条例，来促进自身学习思维的发散，提升学习能力。

结语

综上所述，在幼儿阶段开展规则游戏的教学来促进深度学习能力培养十分有必要。从幼儿角度来看，幼儿正处于探索世界的启蒙阶段，而幼儿园作为幼儿学习的主要场所，应该要把促进幼儿全面发展作为重要课题，而规则游戏可以有效提升幼儿的各种认知，进而达到身心全面发展的效果，挖掘深度学习的潜能。

参考文献

- [1] 王晖霞. 观察, 解析, 助推: 促进幼儿深度学习的三部曲——以大班区域游戏“泡泡畅想曲”为例[J]. 今日教育: 幼教金刊, 2021 (10): 4.
- [2] 肖佑玲. 支持幼儿探究活动, 促进幼儿深度学习——以小班幼儿生成性探究活动“泡泡”为例[J]. 科教导刊: 电子版, 2020 (7): 2.
- [3] 肖玲, 王丽华. 自主性区域活动中幼儿深度学习的引发与支持——以大班“特别的我”图书区活动为例[J]. 辽宁教育, 2020 (20): 4.